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שעור 2: 
הפסיפס התרבותי במדינת ישראל
" אין להתעלם מהשוני התרבותי....אך חשוב גם לראות את הדמיון" 
                                           (הרצל ובלפור חקק מתוך "העולם הזה" 1980) 

המסר הערכי 

באחריותי להכיר את תרבותו של "האחר" כבסיס ליצירת דיאלוג, הפריה הדדית ושכנות טובה.

מטרת השיעור  
התלמיד יכיר את מאפייני פסיפס התרבויות הישראלי היום.

 רעיון מרכזי 
במדינת ישראל מתקיים פסיפס תרבותי עשיר ומגוון המבוסס על מפגש התרבויות ההיסטורי, מפגש הדתות, התקדשותה של הארץ לדתות שונות ועל קליטת עלייה מקשת רחבה של ארצות ותרבויות. הפסיפס מתבטא בתחומים שונים: אומנות ספרות מוזיקה, אוכל וכו'.. הכרת ה"אחר" תאפשר יצירת דיאלוג, שכנות טובה, והפריה הדדית ויעשירו את החברה כולה.

קישור לשיעורים
בשיעור הקודם הכרנו את המושג תרבות והגדרנו את הזהות התרבותית האישית והכיתתית.

בשיעור זה התלמיד יכיר את המאפיינים של חברה רב תרבותית וידון בחשיבות ההכרות עם תרבויות שונות המרכיבות את החברה במדינת  ישראל .  

בשיעור הבא: נלמד על ארץ ישראל כמקום מפגש של תרבויות בתקופות קדומות בשל היותה ארץ מפגש. והשפעתן על חיינו כיום. 

התפתחות השיעור על פי יעדיו 

1. התלמיד יסביר את המושג "אחר"  .

2. התלמיד יכיר את מאפייניהן של לפחות שלוש תרבויות המתקיימות כיום בארצנו (מאפיינים: שפה, דת /אמונה / אידיאולוגיה/ מאכלים / לבוש/ מנהגים /חגים / אמנות / מוזיקה /  דרכי בידור)
תרבויות לדוגמה: התרבות הבדואית, התרבות הקיבוצית, התרבות החרדית, התרבות הנזירית ועוד. 
3. התלמיד יתרשם מהפסיפס הישראלי שיוצר מגוון התרבויות במדינה.
מושגי יסוד

אחר -  כל מי שאיננו אני, כל קבוצה שאיננה הקבוצה אליה אני משתייך.
פסיפס תרבויות -הוא מונח המשמש לתיאור התערובת של קבוצות אתניות, שפות ותרבויות המתקיימות במקביל בתוך החברה. הרעיון של הפסיפס התרבותי נועד להעלות על נס את רעיון הרב-תרבותיות, בשונה ממערכות אחרות כדוגמת כור ההיתוך, שאותו נוהגים לעתים קרובות להזכיר בהקשר לאידיאל ההטמעה התרבותית בארצות הברית למשל.
תרבות  - היא מכלול הערכים, האמונות ותפיסות העולם כפי שהן באות לידי ביטוי בהתנהגותם של בני האדם. אבני היסוד של התרבות הן, בין השאר, הסמלים, הטקסים והמיתוסים . על פי אדוארד טיילור, אנתרופולוג, תרבות היא אותה שלמות מורכבת של ידע, אמונה, אומנות, מוסר, חוק, מנהגים וכל אותם הכישרונות וההרגלים שהאדם רוכש אותם בהיותו חלק מהחברה. 

רב-תרבותיות -  גישה המדגישה את חשיבות  הסובלנות ,המאחדת בין חלקי החברה ,ע"י קבלה של זהויות תרבותיות שונות,  העשרה הדדית ויצירת חברה עשירה ומעניינת יותר מבחינה תרבותית. 

יחס חיובי לריבוי של השקפות עולם ואורחות חיים במסגרת של חברה, או תרבות אחת... אבל כיצד להגדיר הסכמה פלורליסטית באופן שכל בעלי הדעות המסוימות יוכלו לקבל אותה בלי שתסתור את שאר דעותיהם, אמונותיהם, ואורחות חייהם?
טבלת הפעילות
כתבה: שרה בדיחי

	שלב וזמן
	יעד
	תוכן פעילות
	הדגשים
	עזרים /הערות

	פתיח
5 דק' 
	יעד 3

התלמיד יתרשם מהפסיפס הישראלי שיוצר מגוון התרבויות במדינה.

 
	קישור לשיעור הקודם: הכרנו את המושג תרבות והגדרנו את הזהות התרבותית האישית והכיתתית
המורה תולה מפת ארץ  ישראל ועליה מסומנים ישובים (עיגול בעט כחול, כדי לסייע לתלמיד באיתור המקום) כמו: רהט, דלית אל כרמל, דגניה, דימונה, תל אביב, קדומים, עופרה, חברון, בית שמש, מגדל שמס, רהט, ראש העין, וכו'                                     המורה מציין בפני התלמידים שם של ישוב. המורה שואל איזו קבוצה תרבותית מתקיימת בישוב זה? לדוגמה רהט– בדאויים. מבקש מתלמיד להגיע למפה ולהדביק מדבקה שצבעה מייצג את קבוצה התרבותית הבדאוויית(צהוב) בישוב רהט המסומן במפה בעיגול.
ןכן הלאה...


	כל צבע מייצג תרבות מסויימת.לדוגמהירוק-דרוזים  אדום- דתיים כחול- ערבים לבן-חילונים כתום-קיבוצים צהוב-בדאוויים
	מפת ארץ ישראל מנויילנת עליה מסומנים עיגולים סביב ישובים ברחבי הארץ(כ15)
מדבקות/נעצים בצבעים שונים: ירוק, אדום, כחול, שחור, לבן

כל צבע מייצג תרבות מסויימת.לדוגמהירוק-דרוזים  אדום- דתיים כחול- ערבים לבן-חילונים כתום-קיבוצים צהוב-שומרונים

	גוף השיעור
25 דק'

שלב א' 6 דק'
	יעד 1
התלמיד יסביר את המושג "אחר"  

	המפה מסומנת במדבקות צבעוניות. המורה שואל: לאור המפה מה המסקנה? תשובה: בארץ ישראל חיים זה לצד זה תרבויות שונות. כל קבוצה תרבותית והמאפיינים שלה: מסורת ומנהגים, צורת התיישבות, אומנות לבוש וכו'. החברה הישראלית היא חברה מרובת תרבויות.  
המורה כותב על הלוח את כותרת השיעור.

הפסיפס התרבותי במדינת ישראל

מסביר את המושג "פסיפס תרבותי" ורושם על הלוח.
תערובת של קבוצות אתניות, שפות ותרבויות המתקיימות במקביל בתוך החברה.
התלמידים מתבקשים לכתוב במחברת מס דוגמאות של קבוצות תרבותיות שונות מהפסיפס התרבותי המתקיים בישראל. אפשרי על פי הצבעים במפה או להוסיף משלהם. 
המורה שואל: מה אפיין כל קבוצה מעבר למאפייני תרבות השונים?

תשובה: כל קבוצה תרבותית מוגדרת כ"אחר" לקבוצה תרבותית השונה ממנה
המורה מסביר את המושג "אחר" ורושם על הלוח.
אחר - כל מי שאיננו אני, כל קבוצה שאיננה הקבוצה אליה אני משתייך.
מורה שואל: מהן הסיבות לפסיפס תרבותי זה?
תשובה: א. היותה של  מדינת ישראל ארץ מהגרים, שחרטה על דגלה את קליטת העלייה : בטרם קום המדינה ,מאז הקמתה  ועד היום הגיעו לארץ מיליוני עולים מארצות שונות שהביאו איתם תרבויות שונות ומגוונות. 

ב, מעצם היות ארץ ישראל קדושה היא מהווה והיוותה מאז ומתמיד אבן שואבת למאמינים בני דתות שונות שקבעו גם את ביתם בארץ ישראל .

ג. האוכלוסייה הערבית על גווניה השונים החיה במדינת ישראל קבוצות אתניות שונות  החיות/החיה   בארץ. ( דרוזים ,בדואים, צ'רקסים  בהאים, יהודים קראים ,שומרונים, עלווים ועוד... )
הפסיפס התרבותי מתבטא בתחומים שונים: אומנות, ספרות, מוזיקה, אידיאולוגיה, לבוש, מאכלים, מנהגם וכו' 
ד. בחברה היהודית ישראלית מתקיימות קבוצות בעלי דעות שונות ביחסם לדת ולמדינה. הדבר מתבטא באידיאולוגיה,  ספרות, לבוש, מנהגים וכו'
	לאחר הפעילות  להכרת קבוצות תרבותיות נחזור להדגיש את המסר הערכי של השיעור

	מושג "אחר" ו"פסיפס תרבותי" ראה הרחבה "מושגים"



	(שלב ב' 20 דק')

4 דק'

6 דק'

10 דק'


	יעד 2

התלמיד יכיר את מאפייניהן של לפחות שלוש תרבויות המתקיימות כיום בארצנו
 
	היום נתמקד בחברה היהודית ישראלית בתרבויות דתיים- חילוניים והמגוון שבניהם. 

המורה מניח על השולחן מגוון כיפות : שחורה, ברסלבית, סרוגה גדולה, סרוגה גודל "גרוש", לבנה מבריקה, כובע מצחייה המורה שואל: לאיזו קבוצה ניתן לשייך כל כיפה?

תשובה: החרדים, חסידים, דתיים לאומיים, מסורתי, חילוני (כובע מצחייה)
המורה מחלק לכל זוג 2 כרטיסיות: (נספח 2) 1.חילוני 2. דתי לאומי, (יש לגוון בין זוגות הכרטיסים לכל זוג תלמידים כמו: חילוני-מסורתי,  מסורתי-חרדי, אזרח העולם- דתי לאומי, דתי לאומי- חרדי וכו') התלמידים מתבקשים לענות על דף (הטבלה.+ שאלה)

במליאה: ממלאים את הטבלה (נספח 3) במשותף כדי לקבל מידע על קבוצות אחרות.

המורה שואל : מה המשותף לכל הקבוצות/ תרבויות? (המורה כותב על הלוח) תשובה: המשותף- יהודים ,חיים בארץ ישראל. מאמינים שארץ ישראל היא ביתם של היהודים, מחוברים לעם ישראל ולהיסטוריה היהודית (שותפות גורל), מאמינים בערכי מוסר: כבוד האדם, ערך החיים וכו'. 
המורה כותב על הלוח את הציטוט לשיעור" אין להתעלם מהשוני התרבותי....אך חשוב גם לראות את הדמיון"  הרצל ובלפור חקק מתוך "העולם הזה" 1980) 
	למורה: ניתן לבחור תרבויות אחרות מהפסיפס התרבותי במדינת ישראל

	נספח 1  רקע למורה על דתיים-חילוניים
נספח 2 כרטיסיות
נספח 3 טבלה

	סיכום שיעור

10 דק'
	
	המורה מסכם שואל: מדוע חשוב להכיר ולדעת את התרבות "האחרת" השונה מתרבותי? תשובה:  הכרות עם האחר תיצור את הבסיס ליצירת דיאלוג, הפריה הדדית ושכנות טובה. נושא זה הוא באחריות כל אחד ואחד מאתנו להכיר את "האחר" באשר הוא: הדתי, החילוני, הערבי, הדרוזי, יוצא אתיופיה, יוצא חבר העמים. ההכרות תתרום לבניית חברה דמוקרטית ופלורליסטית שלמרות ריבוי הגוונים שבה היא צועדת בכיוון של חברה צודקת וחברת מופת.

המורה כותב את המסר הערכי על הלוח: באחריותי להכיר את תרבותו של "האחר" כבסיס ליצירת דיאלוג, הפריה הדדית ושכנות טובה.

קיימות כמובן תרבויות רבות ומגוונות בחברה הישראלית ובחברה היהודית ישראלית. בשיעור זה בחרנו להתמקד בעיקר בתרבויות בתוך החברה היהודית ישראלית דתיים- חילוניים וראינו את המגוון הרחב בתוך קבוצות אלו.
קישור לשיעור הבא:
נלמד על ארץ ישראל כמקום מפגש של תרבויות בתקופות קדומות בשל היותה ארץ מפגש. והשפעתן על חיינו כיום. 

המורה יחלק לתלמידים את דפי השיר "אני יהודי"
ויקרין את השיר מהיוטיוב "אני יהודי"

http://www.youtube.com/watch?v=h_UJn14n49E

	
	נספח 4 מילות השיר



נספח 1
דתיים וחילוניים
עם ישראל שרד במשך אלפי שנות הגלות בזכות הדת היהודית. החל מהמאה התשע עשרה צמחו בעם ישראל קבוצות שפנו לדרך ההשכלה כריאקציה לדרך החיים הסגורה של הקהילה היהודית באירופה, והתרחקו בכך מקיום המסורת היהודית. לעומתם המשיכו אחרים לדבוק באורח חיים של קיום תורה ומצוות ולהתנגד לתנועות ההשכלה המודרניות.

העליות לארץ בתקופה שלפני קום המדינה הורכבו משתי קבוצות. כך למשל בני העלייה הראשונה היו כמעט כולם יהודים דתיים, בעוד החל מהעלייה השנייה היו רובם בעלי אידיאולוגיה חילונית, לכן ניתן לומר שקבוצה זו הקימה את המדינה, תוך שותפות עם הזרם הדתי-לאומי (כיפות סרוגות) שתרם רבות למפעל.

מחלוקת אידיאולוגית בין דתיים לחילוניים ליוותה את תולדות ההתיישבות לאורך כל השנים: כך למשך התקשו אנשי המושבות הראשונות הדתיים לקבל את בני העלייה השנייה המחזיקים באידיאולוגיה סוציאליסטית חילונית ושונים מהם בלבושם ובאורח חייהם.

מאבק קשה עוד יותר ניטש בירושלים בין אנשי היישוב החדש שביקשו להחדיר מקצועות חול ושפות זרות לבתי הספר, לבין אנשי היישוב הישן שבחלקו התנגד לשבירת המסגרות החינוכיות המסורתיות של תלמודי התורה וראה בכך איום על המסורת.

מאבק זה התקבל והוכרע באופן שונה אצל הפלגים השונים זה מזה. החרדים החליטו לשמור בקנאות על מסגרת קהילתם , ולא להיפתח בשום מחיר לעולם החילוני. לעומתם, הזרם הדתי-לאומי (כיפה סרוגה) ניסה לקבל מההשכלה את מה שהתורה וההלכה היהודית מתירים.

עם קום המדינה והקמתה של הכנסת החריף המאבק. החילונים שהיו המיעוט בחברה היהודית בגולה הפכו לרוב והדתיים היו למיעוט. במדינת ישראל כל קבוצה ניסתה לקדם את ענייניה דרך מאבקים פוליטיים ולשמור על "סטטוס קוו".

החילונים בקשו ועדיין מבקשים להשיג דמוקרטיה מוחלטת ואולי אף הפרדת הדת מהמדינה על סמך הטיעון שהם הרוב, ואילו הדתיים מבקשים לשמור ככל האפשר על צביונה הדתי של המדינה, וחלקם אך שואף למדינת הלכה ולמדינה שתתנהל על פי חוקי ההלכה היהודית, מתוך ראייתם את המדינה כהמשך לממלכת ישראל הקדומה בתקופת התנ"ך, המשנה והתלמוד.

עמדות שונות אלו, יצרו ויכוחים על תחבורה בשבת, טיסות אל-על בשבת, חוק מיהו יהודי, נישואין, חוק "החזיר" ועוד.

ויכוחים ממלכתיים אלו מעל בימת הכנסת וברחוב גרמו לפירוד בעם ולהתנכרות ההולכת וגדלה בין הנוער הדתי לחילוני. 

נספח 2:

חילוני

אני רואה את עצמי כבן העם היהודי. זה העם שלי ואני מרגיש קשור אליו. כיוון שנולדתי למשפחה יהודית, אני מרגיש קשור להיסטוריה היהודית ושותפות גורל עם העם היהודי. אני לא מאמין באלוהים, ולכן ההלכה אינה מחייבת אותי, ואינני מוכן לקבל כפייה דתית. יחד עם זאת, חלק מהמסורת היהודית מקובל עלי וחשוב לי, לדוגמא: החגים שמבטאים את תולדות עמנו ומהווים מרכיב חשוב בתרבות היהודית. חשוב לי לדעת את ההיסטוריה היהודית, מפני שבעיני עם שאין לו עבר לא יכול להיות לו עתיד, אך הייתי מצפה מהיהדות להתאים את עצמה לעולם בתוכו אנו חיים.

לאורך ההיסטוריה היהודית לארץ ישראל, יש מקום מכובד מאוד במחשבות ובחלומות של העם היהודי באשר הוא. לכן, טבעי הוא שחידוש עצמאותנו וריבונותנו הלאומית יתממש בארץ ישראל, ארץ אבותינו.

לדעתי, מדינת ישראל חיונית לקיומו הפיסי של העם היהודי ולהתפתחותו בעולם המודרני. אני חי בעולם המודרני וחשוב לי מאוד להכיר את התרבות הכללית. אני אוהב ספרות מודרנית, אומנות, מוסיקה ותיאטרון.

אני מזדהה עם התרבות הישראלית העכשווית, ורואה בתרבות היהודית ,על ערכי מוסר שבה, חלק חשוב מתרבות זאת.

אזרח העולם (קוסמופוליט)

אני יהודי, כי במקרה נולדתי להורים יהודים, אני ישראלי רק כי נולדתי במדינת ישראל. עובדת היותי אדם בעולם משמעותית לי יותר, מעובדת היותי אזרח במדינת ישראל. 

אני לא פוסל את האפשרות שקיים כוח עליון או השגחה עליונה, אבל אני ודאי לא מרגיש מחויב לדת כלשהיא, מכאן ברור שההלכה היהודית זרה לי וכפייה דתית מקוממת אותי. דתו של אדם היא עניינו הפרטי.

ניתן לומר שה"הדת" שלי מושתתת על האמונה באדם. אני חושב שבעולם המודרני כל בני האדם קשורים זה בזה, מעבר לגבולות מדיניים ותפיסות עולם על בסיס זה, גזעי או עדתי.

אני מאמין בערכי מוסר כלל אנושיים. רק ערכים אלה מסוגלים להוביל לשלום אמת באזורינו ובעולם כולו.

תרבות יהודית אינה רלוונטית בעיני כתרבות נפרדת. חשוב יותר לראות אותה כמרכיב משמעותי בתרבות האנושית, מכיוון שבדרך כלל היצירה היהודית נוצרה מתוך המפגש עם העמים בתוכם חי עם ישראל לאורך ההיסטוריה.

מדינת ישראל קמה בארץ ישראל מסיבות היסטוריות. לאחר שקמה המדינה היא צריכה להיות מדינת כלל אזרחיה. יש למצוא סמלים וחוקים שכל אזרחי המדינה, יהודים ושאינם יהודים, יוכלו להזדהות אתם. התרבות הישראלית בעיני היא כל דבר שנוצר במדינת ישראל, ולא משנה מה מקורו.

יהודי חרדי

מתוך בחירה חופשית אני מאמין שהקב"ה בורא עולם, אלוקי אברהם, יצחק ויעקב הוא שמנהיג את עולמו יום יום שעה שעה. מתוך כך לא ברורה לי ההבחנה שעושים בין הלכה לבין מסורת. הכל ביחד בעיני הוא קיום מצוות ואת הכל חייבים לקיים, כולל את כל ערכי המוסר של היהדות. תרבות המנותקת משמירת תורה ומצוות ומערכי הדת אינה יכולה להיקרא בעיני תרבות יהודית או מורשת יהודית, ולכן אינני שותף לתרבות הנוצרת כיום במדינת ישראל.

ההיסטוריה היהודית מכוונת בידי שמים ואנו צריכים להסיק מסקנה אחת בלבד- לבטוח בה' ולקיים את מצוותיו. עם ישראל הוא עם נבחר על ידי הקב"ה, עם סגולה ויש לו ייעוד בעולם. גם אם יש היום הרבה "פורצי גדר" (חילונים), אני מאמין שבסופו של דבר כולם יחזרו בתשובה.

ארץ ישראל היא ארץ הקודש ומתוקף קדושתה צריך לחיות בה, על פי ערכי היהדות לכן אני מוכן לצאת למאבקים במקרים מסוימים, כגון: חילול שבת בפרהסיה.

למדינה שאיננה מתנהלת על פי ההלכה אין שום משמעות דתית והיא בעיני מסגרת ארגונית בלבד, שתפקידה לארגן שירותים לאזרחיה, יש בנינו כאלה שמתנגדים לה, עד שיבוא המשיח. בעיני לימוד תורה הוא ערך עליון התורם לביטחון המדינה לא פחות מאשר השירות בצבא.

מסורתי

לשאלה אם אני מאמין בה', אין מקום אצלי בכלל. מובן מאליו שאני מאמין בו. אני מאמין שכל דבר שקורה בעולם בא מאלוהים.

המסורת היא הדבר החשוב ביותר שצריך לשמור עליו וזה מה שעושה אותנו לעם. אין חשיבות בעיני לקיום תרי"ג מצוות. חשוב לשמור על הדברים העיקריים במסורת כמו ברית מילה, בר מצווה, כשרות, מועדי ישראל ושמירת שבת.

בכלל אני חושב שהיהדות צריכה להיות דבר שנעים לעשות אותו ולא כל מיני דינים מחמירים שעושים את החיים קשים. אשקול לשלוח את הילדים לבית ספר ממלכתי-דתי כדי שיכירו את מסורת ישראל. אני רוצה לחנך את ילדיי ברוח תרבות ישראל ומורשתה, על פי ערכי המוסר היהודיים (עזרה לזולת, כבוד האדם, קידוש החיים וכו')
על ארץ ישראל חלמנו והתפללנו כל חיינו ועכשיו כשיש לנו מדינה, אנחנו חייבים לחיות פה ולעשות הכל כדי שהיא תתקיים ותשגשג. חבל מאוד שהיהודים שגרים באמריקה לא באים לכאן, אבל בכל זאת הם האחים שלנו ואנחנו עם אחד.

חשוב ללמוד את ההיסטוריה של העם היהודי, כדי שהדורות הבאים ידעו מה עבר על העם שלהם ויכירו את כל המנהגים והמסורת שנוצרו לאורך הדורות בכל פזורות ישראל. צריך להכיר ולשמור את כל המנהגים האלה, וזה לא צריך להפריע לנו לחיות היום בעולם הזה, וליהנות מהדברים שהעולם המודרני מציע לנו.

דתי לאומי (ציוני דתי)

אני מאמין באל אחד שברא את העולם, נתן תורה ומצוות ומשגיח על העולם ועל מעשי בני אדם. ההלכה והמסורת היהודית מדריכה אותי בחיי היום יום שלי. אני מאמין בביטוי "עם ישראל על פי תורת ישראל". זו אינה סתם סיסמה אלא הנוסחה הבסיסית של חיים אמתיים ונכונים בימינו אנו.

אני מאמין שניתן לקיים חיים מודרניים, שעולים בקנה אחד עם שמירת תורה ומצוות.

התרבות היהודית עשירה ורחבה מאוד בעיני. ניתן למצוא בה התייחסויות לכל תחומי החיים. יחד עם זאת, אני חי בעולם המודרני ולוקח ממנו את הדברים המתאימים לחיי והשקפתי.

אני מרגיש חלק מהתרבות הישראלית החדשה, אני מאוד אוהב שירים עבריים וספרים שנכתבו ע"י סופרים ישראליים.

עם ישראל הוא עם נבחר, שיש לו ייעוד בעולם. הייתי רוצה שכל היהודים יעלו ארצה כדי להיות אתנו כאן חיים יהודיים שלמים. אני מרגיש שותף לציבור החילוני ולקיום המדינה והתפתחותה, שכן אני מחשיב מאוד את מדינת ישראל. הייתי רוצה שכל היהודים יגיעו להכרה שהיהדות היא גם קיום מצוות אך לא ע"י כפייה דתית.
היהדות היא ערכי המוסר האנושיים וערכים כמו, כבוד האדם, עזרה לנזקק, סובלנות, צדק חברתי הם חלק מותי מתרבות ישראל. 
ארץ ישראל היא ארצנו, מכוח ההבטחה האלוקית שניתנה לאבותינו. מצוות יישוב הארץ חשובה ביותר והיא מחייבת השתתפות פעילה בפיתוח המדינה ובהגנה עליה. אני רואה בשירות בצה"ל שליחות דתית –לאומית. אין ספק שלהקמת המדינה יש משמעות דתית. זהו חלק מתהליך הגאולה שעליו דיברו נביאי ישראל.
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מה המשותף לכל קבוצות התרבותיות הנ"ל?
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נספח 4
אני יהודי 
פרויקט אולסטרס 
מילים: פישי הגדול, קובי אוז, אקסום ולני סולומון
לחן: לני סולומון

כששואל את עצמי "מי אני"? 
אני קצת ספרדי, קצת אשכנזי, 
קצת ישראלי, טיפ טיפה גלותי, 
אני אולי דתי ואולי חילוני אבל ביני לביני, 
אני יהודי וזה ייחודי. 
לא טוב יותר מהאחר לא רע יותר 
פשוט יהודי. 

לפעמיים חייל, לפעמים תלמיד, 
יש לי המון עבר וגם רואה עתיד. 
לפעמים מתנגד, ולפעמים חסיד, 
אולי גשמי, אולי רוחני, אבל תמיד תמיד 
אני יהודי וזה ייחודי. 
לא רע יותר, לא טוב יותר, טיפה אחר, 
פשוט יהודי. 

פתאום חזרתי מרחוק, שנוכל להיות כאן ביחד. 
שיהיה לי בטוח, שאחזור לצחוק, 
שאוכל לחיות בנחת ללא פחד. 
אני יהודי וזה ייחודי. 
לא רע יותר, לא טוב יותר, טיפה אחר, 
פשוט יהודי. 

שום דבר לא יצליח לשבור אותי אחי, 
הנשמה שלי היא חלק מאור עליון נצחי. 
לתקן את העולם – זוהי מהותי, 
נולדתי ככה אני יהודי. 

פשוט יהודי כמו בשאר הדתות 
יש לי חגים, שבתות, מנהגים ומצוות. 
למרות שכל אחד בטוח בצדקתו 
בסוף כולנו יהודים, לפני כיסא כבודו. 

אני מאוד פוחד משנאת חינם, 
אוהב את ארצי ואוהב את העם. 
הייתי פה ושם בכל העולם, 
יש לי שתי דעות על מה שתשאל וגם דעה שלישית, 
כי אני יהודי וזה ייחודי. 
לא רע יותר, לא טוב יותר, טיפה אחר, 
פשוט יהודי.
